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CLASA A IX-A

SUBIECTE:

I. ALEGERE SIMPLĂ

La următoarele întrebări ( 1-30 ) alegeţi un singur răspuns corect, din variantele propuse.
1. Cromozomii sunt bicromatidici în timpul:

A. anafazelor I şi II meiotice

B. telofazelor meiotice şi mitotice

C. metafazei şi telofazei II meiotice

D. profazelor I şi II meiotice

2. Nucleolii, la fel ca şi centriolii:
A. sunt componente ale celulei animale
B. realizează procese de secreţie
C. sunt delimitaţi printr-o membrană
D. se dublează în  profază
3. Escherichia coli şi Saccharomyces cerevisiae au:

A. cromozomi monocromatidici în telofază 
B. perete celular la interiorul membranei celulare
C. o singură moleculă de ADN bicatenar nuclear
D. sinteză proteică la nivelul ribozomilor
4. Alegeţi asocierea corectă:

A. ribozomii – se ataşează de dictiozomi
B. centrozomul -  are un corpuscul bazal
C. lizozomii -  au rol în respiraţia celulară
D. mitocondriile – prezintă invaginări tubulare
5. Din grupul proteinelor face parte:

A. clorofila din leucoplaste

B. colagenul din oase

C. celuloza de la plante

D. actina din sânge

6. Celulele procariote:

A. au un singur cromozom bicromatidic 

B. prezintă ereditate de tip nuclear   
C. conţin organite fără membrană 

D. au curenţi citoplasmatici
7. Transportul pasiv :

A. este facilitat de scăderea temperaturii
B. se realizează împotriva gradientului de concentraţie
C. poate folosi proteine cărăuş din membrana celulară
D. permite pătrunderea unor macromolecule în celulă
8. O celulă cu cromozomi bicromatidici:

A. apare în urma etapei reducţionale a mitozei

B. se poate afla în metafaza II meiotică

C. se notează întotdeauna cu 2n
D. se formează în urma etapei ecvaţionale a meiozei
9. Cloroplastele, spre deosebire de mitocondrii:

A. au  ADN, ARN, ribozomi 

B. au fost la origine celule eucariote
C. conţin ioni de magneziu în pigmenţi
D. sunt organite autodivizibile  
10. Reticulul endoplasmatic rugos (RER):

A. este prezent în celule haploide
B. are membranele tubulilor netede
C. are rol în sinteza lipidelor
D. continuă membrana externă a nucleolului
11. La om, mitoza, spre deosebire de meioză:
A. are loc în gameţi
B. este o diviziune reducţională
C. se poate realiza în hematiile adulte
D. poate avea loc în unele celule pe tot parcursul vieţii
12. În interfaza celulei animale, ADN-ul:

A. vine în contact cu citoplasma
B. are formă bicatenar-circulară
C. este prezent în cloroplaste
D. are informaţie pentru propria sa replicare
13. In diviziunea meiotică:

A. anafaza I conţine cromozomi tetracromatidici

B. interfaza II se caracterizează prin sinteză de ADN

C. telofaza II se finalizează cu formarea unor celule haploide

D. metafazele I şi II permit analiza detaliată a nucleului

14. În meioză:

A. fenomene de recombinare genetică au loc în profaza I
B. în telofaza I cromozomii monocromatidici sunt „mozaicaţi”

C. în profaza II se formează tetradele cromatidice

D. clivarea cromozomilor bicromatidici are loc de două ori
15. Cloroplastele şi leucoplastele:

A. au membrane energizante

B. fac parte din categoria organitelor comune
C. sunt localizate în organe  supraterane
D. utilizează energie luminoasă pentru sinteze organice
16. În urma monohibridării, în F2, raport de segregare fenotipic identic cu cel genotipic poate apărea în:

A. dominanţa completă

B. segregarea de tip Zea

C. supradominanţă

D. ereditatea de tip Pisum

17. Grupa de sânge AB

A. prezintă un fenotip intermediar între cele ale grupelor sanguine A şi B

B. se manifestă prin fenomenul de dominanţă incompletă

C. este grupa donatorilor universali

D. are un genotip heterozigot

18. Mendel spre deosebire de Morgan:

A. a pus bazele citogeneticii ca ştiinţă

B. a demonstrat faptul că genele sunt situate în cromozomi

C. a efectuat experienţe de dihibridare

D. a enunţat ipoteza transmiterii indirecte a caracterelor ereditare

19. Heterozisul este o consecinţă a:

A. polialeliei

B. codominanţei

C. supradominanţei

D. semidominanţei

20. Locusul genic este ocupat:

A. de o anumită genă în cromozom

B. de două gene nealele care afectează un anumit caracter

C. obligatoriu de acelaşi tip de genă din pereche

D. de gene identice din cromzomii X şi Y

21. Daltonismul spre deosebire de hemofilie:

A. este o maladie sex-linkată

B. afectează în special bărbaţii

C. se manifestă prin hemizigoţie

D. afectează vederea cromatică 

22. Poliploidia

A. e foarte frecventă la plantele din ţinuturi tropicale

B. apare la vertebrate superioare ca formă de creştere a variabilităţii

C. constă în apariţia unui cromozom suplimentar într-o pereche

D. este o mutaţie genomică ce poate crea dezechilibre celulare

23. Maladie autozomală recesivă este:

A. polidactilia

B. daltonismul

C. hemofilia

D. albinismul

24. Ce tip de sindrom manifestă o femeie care are formula autozomală normală iar cea heterozomală redusă la jumătate:

A. Klinefelter

B. Down

C. Turner

D. Edwards

25. În cazul cânepei:

A. sexul heterogametic este cel feminin

B. determinismul cromozomal al sexelor este similar cu al hameiului

C. plantele mascul produc doar gameţi cu heterozom X 

D. sexul indivizilor este deteminat de gene plasate în autozomi

26. Direcţia de răsucire a cochiliei la gasteropodul Limnaea este determinată de:

A. gene plasmatice din simbionţi intracelulari

B. gene mitocondriale de origine maternă

C. gene extranucleare de origine paternă

D. plasmagene provenite de la ambii părinţi

27. Trisomie heterozomală este:

A. sindromul Down

B. sindromul Klinefelter

C. sindromul Edwards

D. sindromul Patau

28. Indivizii cu Rh+:
A. au determinism genetic homozigot de tip dd

B. pot fi heterozigoţi din punct de vedere genotipic

C. formează 15% din populaţia umană

D. pot dona sânge tuturor indivizilor cu anticorpi anti Rh
29. Consangvinizarea:

A. este frecventă în comunităţi umane mari

B. poate determina homozigotarea genelor recesive

C. presupune creşterea incidenţei fenomenului de heterozis

D. se utilizează ca o metodă de cercetare în genetica moleculară

30. Maladie ereditară manifestată prin degradarea progresivă a fibrelor musculare este:

A. distrofia Duchenne

B. maladia Tay-Sachs

C. boala Huntington

D. maladia Alzheimer

II. ALEGERE GRUPATĂ

La următoarele întrebări ( 31-60 ) răspundeţi cu:

A - dacă variantele 1, 2 şi 3 sunt corecte

B - dacă variantele 1 şi 3 sunt corecte

C - dacă variantele 2 şi 4 sunt corecte

D - dacă varianta 4 este corectă

E - dacă toate cele 4 variante sunt corecte
31. Vacuolele:

1. sunt structuri permanente la spongieri
2. ca şi incluziunile, au rol în digestie
3. au rol în menţinerea valorii pH-ului
4. sunt structuri ribonucleoproteice
32. Nucleolii şi ribozomii:

1. au rol în procese de sinteză 

2. sunt de  dimensiuni mici la bacterii

3. se pot observa la microscopul electronic
4. conţin ARN şi ADN

33. Lipidele:

1. sunt molecule insolubile în apă

2. eliberează mai multă energie faţă de glucide

3. sunt materie primă pentru unii hormoni

4. intră în structura acizilor nucleici

34. Identifică enunţul / enunţurile corecte:

1. prin pinocitoză particulele lichide sunt înglobate în vezicule
2. o celula pierde apă dacă e plasată în soluţie hipertonică
3. difuzia facilitată este un tip de transport pasiv
4. aminoacizii trec prin membrană cu ajutorul proteinelor cărăuş
35. Flagelii:

1. au rădăcini cu rol în coordonarea mişcărilor

2. pot exista la celule haploide sau diploide
3. lipsesc din celulele procariote
4. conţin proteine contractile
36. În metafaza II a meiozei, plecând de la o celulă 2n = 20 cromozomi, placa ecuatorială conţine:

1. 10 cromozomi bicromatidici

2. 10 cromozomi monocromatidici

3. 20 de cromatide
4. 5 tetrade cromozomiale
37. Corpusculii Nissl:

1. conţin acid dezoxiribonucleic
2. se găsesc în celulele musculare
3. sunt situaţi în apropierea nucleoidului
4. au funcţii metabolice neuronale
38. Atât mitocondriile cât şi cloroplastele:

1. generează fenomenul de ereditate nucleară
2. sunt delimitate de membrane impermeabile
3. au rol în producerea de O2
4. lipsesc din celule cu perete celular mureinic
39. Dictiozomii:

1. sunt formaţi din cisterne
2. prelucrează proteine
3. au rol în biogeneza peretelui celular 

4. sunt specifici celulei animale
40. Alegeţi asocierile corecte:

1. reticulul endoplasmatic – se întinde în tot spaţiul nuclear
2. granulele lui Palade – realizează sinteza de glucide
3. lizozomii- asigură digestia extracelulară a substanţelor

4. vacuolele – au rol în realizarea homeostaziei celulare 
41. Cilii eucariotelor:
1. au dimensiuni mai mici decât flagelii
2. adesea, sunt structuri unice 
3. au 9 + 1 perechi de microtubuli
4. ca şi centriolii, sunt organite extracelulare
42. Cromozomii eucariotelor:

1. sunt monocromatidici în telofaza II

2. se găsesc în număr caracteristic speciei
3. pot avea braţe inegale

4. conţin ADN monocatenar

43. Oleoplastele:

1. fac parte din categoria cromoplastelor

2. depozitează substanţe de rezervă

3. au rol în conversia energiei luminoase

4. se găsesc în seminţele plantelor

44. Proteinele :
1. cuprind 20 de tipuri de acizi minerali
2. sunt transportate de ARN t 
3. intră în structura amidonului de la plante
4. includ albumina din ou 
45. Substanţele minerale :

1. impregnează unele membrane
2. se pot găsi în sucul vacuolar
3. polarizează membranele celulare
4. formează canalele ionice
46. Prin ereditate Y-linkată:

1. se transmit caractere  ereditare la femei

2. se manifestă gene recesive aflate într-o singură doză

3. se transmit gene cu aceeaşi frecvenţă la cele două sexe

4. se transmite caracterul “peri pe marginea urechii” la bărbaţi

47. Mutaţia este:

1. o modificare neprogramată în structura materialului genetic

2. rezultatul recombinării genetice

3. o schimbare în succesiunea nucleotidelor din molecula de ADN

4. provocată de factori mutageni chimici de tipul razelor X

48. Efecte ale factorilor mutageni biologici sunt:

1. fragmentările cromozomale

2. translocaţiile

3. transformările maligne ale celulelor

4. modificări ale diviziunii celulare

49. Variabilitatea în lumea vie organismelor este asigurată de:

1. recombinări

2. mutaţii

3. meioză 

4. ereditate

50. Plante la care apare fenomenul de semidominanţă sunt:

1. Mirabilis jalapa

2. Zea Mays

3. Antirrhinum majus

4. Pisum sativum

51. Chiasmele :

1. sunt locurile în care cromozomii din pereche se ating 

2. sunt necesare pentru realizarea recombinărilor genetice intercromozomale

3. se realizează între cromatidele nesurori ale bivalenţilor

4. se mai numesc sinapse cromozomale

52. Sindromul “cri du chat”:

1. apare dintr-o eroare de disjuncţie autozomală

2. apare din cauza deleţiei parţiale a braţului scurt a cromozomului 4

3. este determinat de gene heterozomale

4. este consecinţa unei restructurări cromozomale de tip deleţie

53. Hemoglobinopatiile:

1. presupun apariţia unor hemoglobine anormale

2. pot induce uneori avantaje selective indivizilor afectaţi

3. pot fi: anemii falciforme, talasemii, etc.

4. sunt provocate de mutaţii cromozomale

54. Identificaţi caracteristicile comune tuturor anomaliilor numerice heterozomale:

1. au fost descoperite de către cercetătorul Lejeune

2. sunt asociate cu anomalii fizice şi/sau psihice

3. se mai numesc aberaţii numerice de tip trisomic

4. sunt consecinţa nondisjuncţiei cromozomilor sexului în meioză

55. ADN-ul poate fi localizat în:

1. nucleu 

2. plastide

3. mitocondrii

4. endosimbionţi

56. Sindromul Down:

1. este consecinţa unei monosomii

2. se caracterizează prin retard psihic

3. afectează doar sexul masculin

4. poate fi însoţit de malformaţii cardiace

57. Fenilcetonuria:

1. este de şapte ori mai frecvenţă în izolatele umane

2. este determinată de acumularea în sistemul nervos a acidului fenilpiruvic

3. este provocată de gene recesive în condiţie homozigotă

4. este însoţită de dezvoltarea anormală a creierului

58. Catârul spre deosebire de bardou:

1. are 2n=63 de cromozomi

2. provine din încrucişarea iepei cu măgarul

3. este un hibrid viabil dar steril

4. are putere de tracţiune mai mare

59. Gameţii sunt întotdeauna puri din punct de vedere genetic deoarece:

1. au fost intuiţi de Mendel în timpul încrucişărilor de tip monohibridare

2. conţin factori ereditari sub formă de pereche 

3. determină segregarea independentă a perechilor de caractere

4. conţin un singur tip de factori ereditari din fiecare pereche

60. Mutaţiile pot fi:

1. dăunătoare

2. folositoare

3. neutre

4. letale

III. Probleme
61. O celulă somatică mamă are 2n = 8 cromozomi şi intră în mitoze succesive.
a) Care este numărul de centromeri din toate celulele fiice aflate în cea de-a   patra anafază?
b)  Ce particularităţi au cromozomii celulei mamă?
c)  Ce modificări numerice poate produce o eventuală mutaţie?
	
	a)
	b)
	c)

	A
	identic cu al tuturor cromatidelor 
	sunt ancoraţi de membrana nucleară
	poliploidie cu 2n=16

	B
	128 
	sunt patru perechi în placa metafazică
	trisomie cu 2n=9

	C
	256
	conţin ioni, proteine şi lipide
	aneuploidie cu 2n=10

	D
	egal cu numărul de cromozomi
	se găsesc în număr dublu faţă de celulele fiice formate
	monosomie cu  2n=7


62. La seminţele unei plante ierboase anuale, culoarea neagră (N) şi forma scurtă (S) sunt caractere dominante faţă de culoarea albă (n) şi  forma lungă (s).

Analizaţi următorul tabel care cuprinde rezultatul unor încrucişări şi stabiliţi care este varianta corectă de răspuns pentru genotipurile parentale.

	fenotipuri parentale 
	fenotipurile şi numărul descendenţei

	
	sămânţă neagră şi scurtă
	sămânţă neagră şi lungă
	sămânţă albă şi scurtă
	sămânţă albă şi lungă

	1
	sămânţă neagră şi scurtă x 

sămânţă neagră şi scurtă
	45
	15
	0
	0

	2
	sămânţă neagră şi scurtă x

 sămânţă neagră şi lungă
	21
	21
	0
	0

	3
	sămânţă neagră şi scurtă x 

sămânţă neagră şi lungă
	28
	30
	9
	10


A. încrucişarea 1-NNSs x NNSs; încrucişarea 2-NNSS x NNSs; încrucişarea 3- NnSs x Nnss

B. încrucişarea 1-NnSS x NNSs; încrucişarea 2- NNSs x Nnss; încrucişarea 3-NnSs x NNss

C. încrucişarea 1-NnSs x NnSs; încrucişarea 2-NNSs x NNss; încrucişarea 3- NnSs x Nnss

D. încrucişarea 1-NNSs x NNSs; încrucişarea 2- NNSs x Nnss; încrucişarea 3- NnSs x Nnss

63. O celulă trebuie să sintetizeze o proteină şi să o elimine din celulă printr-o veziculă.
Stabileşte în ce ordine intervin următoarele structuri:

A. acid nucleic bicatenar→ARNm→ribozomi→dictiozom→exocitoză
B. ADN→ particule ribonucleoproteice →ARNm→dictiozom→exocitoză

C. ARNm→ADN → dictiozom→corpusculii lui Palade→ exocitoză

D. ADN→ARNm→ribozomi→dictiozom→endocitoză

64. Un elev are ca temă să alcătuiască un rebus cu tema „ Celula eucariotă”. Ce cuvinte trebuie să noteze pentru următoarele cerinţe?
a) Organite care realizează transformări energetice.

b) Localizări ale acizilor nucleici pentru acest tip de celulă.

c) Structuri celulare cu membrană dublă.

	
	a)
	b)
	c)

	A
	grana
	plastide
	organite autodivizibile

	B
	cromoplaste
	nucleoid
	reticul endoplasmatic

	C
	mitocondrii
	ribozomi
	aparat Golgi

	D
	cloroplaste
	nucleoli
	mitocondrii


65. Într-un mediu de cultură, sunt aşezate două celule- mamă, tip A şi tip B. Celulele sunt de la specii diferite, tocmai au ieşit din telofază şi intră, pentru o perioadă de 5 ore şi 20 minute, în cicluri celulare complete, succesive. La sfârşitul acestei perioade, pe mediul de cultură există 32 de celule fiice de tip A şi 256 de celule de tip B. 

Ştiind că celula de tip A este 2n=8 şi că în toate celulele fiice de tip B există un număr de 1536 de cromatide, se poate afirma că:

A. celulele de tip A formate au rezultat după 6 cicluri celulare succesive 


iar cele de tip B au rezultat după 8 cicluri celulare;
B.   numărul de centromeri din toate celulele fiice de tip A este identic cu 

  cel  din toate celulele fiice tip B; 

C.   celula tip B are 2n=12 cromozomi iar un gamet al celulei de tip A are 4   


  cromozomi; 
D. durata unui  ciclu celular pentru celula tip A este de 64 minute iar  


  pentru celula de tip B este de 40 de minute
66. Intr-o clinică sunt internaţi trei pacienţi cu diferite probleme de sănătate: primul pacient cu ginecomastie, al doilea pacient cu probleme de coagulare a sângelui şi un al treilea cu probleme de fertilitate şi fără cromatină sexuală. Analizaţi simptomele precizate şi stabiliţi pe baza acestora sexul pacienţilor şi tipul de maladie de care pot suferi aceştia:

A. primul şi al treilea pacient sunt bărbaţi şi pot avea sindrom Klinefelter

B. al doilea pacient poate fi bărbat şi are hemofilie

C. al doilea şi al treilea pacient pot fi bărbaţi şi au sindrom Turner

D. al treilea pacient poate fi femeie şi are sindrom Down

67. În populaţiile de Drosophila melanogaster, culoarea ochilor este determinată de mai multe alele cu grade diferite de dominanţă între ele. Stabiliţi descendenţa unei musculiţe de oţet cu ochi cireşii care se încrucişează cu o musculiţă cu ochi roşii cărămizii ştiind că în ambele cazuri unul din părinţi a avut ochi albi şi că gena alelă pentru ochi albi nu are grad de dominanţă.

A. 25 % ochi roşii cărămizii

B. 50 % ochi albi

C. 75 % ochi roşii cărămizii

D. 25 % ochi cireşii

68. Descendenţii unui bărbat hemofilic şi a unei femei sănătoase dar a cărui tată a fost daltonist, pot fi sănătoşi şi nepurtători ai genelor pentru hemofilie şi daltonism dacă:

A. au sex masculin

B. moştenesc cromozomul X de la tată

C. au sex feminin

D. moştenesc cromozomul X atât de la mamă cât şi de la tată

69. Din încrucişarea unui individ cu Rh+ şi grup sanguin manifestat prin codominanţă cu un individ dublu homozigot recesiv pentru aceste caractere pot rezulta:

A. 50% indivizi cu Rh- şi grup sanguin AB

B. 25% indivizi cu Rh- şi grup sanguin B

C. 100% indivizi cu Rh+ şi grup sanguin AB

D. 75% indivizi cu Rh- şi grup sanguin 0

70. Doi părinţi cu sindactilie dintre care unul are daltonism, au un copil cu vedere normală, hemofilie şi degete normale. Alegeţi varianta corectă referitoare la: 

a) structura genotipică a părinţilor 

b) procentul de apariţie a copiilor bolnavi de hemofilie şi sindactilie din descendenţa posibilă

c) procentul de apariţie a copiilor cu daltonism în descendenţa posibilă.

	

	a
	b
	c

	A.
	mama: AaXdXh
	25% dintre copii
	50% dintre descendenţi

	B.
	tata: AAXdY
	3/16 dintre descendenţi 
	25% dintre fete

	C.
	mama: AaXdXh
	12,5% dintre băieţi
	25% dintre băieţi

	D.
	tata: AaXdY
	3/8 dintre băieţi
	50% dintre descendenţi


  Notă: Timp de lucru 3 ore.
Toate subiectele sunt obligatorii.


În total se acordă 100 de puncte (pentru întrebările 1-60 câte 1 punct,  

          pentru întrebările 61-70 câte 3 puncte, 10 puncte din oficiu).
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